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    SAMPLE PAPER 
2009 

xÉÇxM×üiÉqÉç {xÉqmÉëåwÉhÉÉkÉÉËUiÉqÉç}xÉÇxM×üiÉqÉç {xÉqmÉëåwÉhÉÉkÉÉËUiÉqÉç}xÉÇxM×üiÉqÉç {xÉqmÉëåwÉhÉÉkÉÉËUiÉqÉç}xÉÇxM×üiÉqÉç {xÉqmÉëåwÉhÉÉkÉÉËUiÉqÉç}    

COMMUNICATIVE SANSKRIT 
    AuÉÍkÉÈ : WûÉåUÉ§ÉrÉqÉçAuÉÍkÉÈ : WûÉåUÉ§ÉrÉqÉçAuÉÍkÉÈ : WûÉåUÉ§ÉrÉqÉçAuÉÍkÉÈ : WûÉåUÉ§ÉrÉqÉç                 CLASS- X                                                                mÉÔhÉÉïƒ¡ûÈ : mÉÔhÉÉïƒ¡ûÈ : mÉÔhÉÉïƒ¡ûÈ : mÉÔhÉÉïƒ¡ûÈ : 100100100100    
 Time allowed: 3 hours                   Maximum Marks: 100 

                      

ZÉhQûÈ Mü : AmÉÌPZÉhQûÈ Mü : AmÉÌPZÉhQûÈ Mü : AmÉÌPZÉhQûÈ Mü : AmÉÌPûiÉÉÇzÉûiÉÉÇzÉûiÉÉÇzÉûiÉÉÇzÉ----AuÉoÉÉåkÉlÉqÉçAuÉoÉÉåkÉlÉqÉçAuÉoÉÉåkÉlÉqÉçAuÉoÉÉåkÉlÉqÉç                    15 Marks 

Section A: Unseen Reading Comprehension      

ZÉhQûÈ ZÉ : UcÉlÉÉiqÉMüZÉhQûÈ ZÉ : UcÉlÉÉiqÉMüZÉhQûÈ ZÉ : UcÉlÉÉiqÉMüZÉhQûÈ ZÉ : UcÉlÉÉiqÉMü----MüÉrÉïqÉçMüÉrÉïqÉçMüÉrÉïqÉçMüÉrÉïqÉç                        20 Marks 

Section B: Writing Skills  

ZÉhQûÈ aÉ : AlÉÑmÉërÉÑ£üZÉhQûÈ aÉ : AlÉÑmÉërÉÑ£üZÉhQûÈ aÉ : AlÉÑmÉërÉÑ£üZÉhQûÈ aÉ : AlÉÑmÉërÉÑ£ü----urÉÉMüUhÉqÉçurÉÉMüUhÉqÉçurÉÉMüUhÉqÉçurÉÉMüUhÉqÉç           30 Marks 

Section C: Applied Grammar 

ZÉhQûÈ bÉ : mÉÌPûiÉZÉhQûÈ bÉ : mÉÌPûiÉZÉhQûÈ bÉ : mÉÌPûiÉZÉhQûÈ bÉ : mÉÌPûiÉ----AuAuAuAuÉoÉÉåkÉlÉqÉçÉoÉÉåkÉlÉqÉçÉoÉÉåkÉlÉqÉçÉoÉÉåkÉlÉqÉç                  35 Marks 

Section D: Reading Comprehension  
Instructions:   

ÌlÉSåïzÉÉÈÌlÉSåïzÉÉÈÌlÉSåïzÉÉÈÌlÉSåïzÉÉÈ----        
i. AÎxqÉlÉç mÉëzlÉmÉ§Éå cÉiuÉÉUÈ ZÉhQûÉÈ xÉÎliÉ |AÎxqÉlÉç mÉëzlÉmÉ§Éå cÉiuÉÉUÈ ZÉhQûÉÈ xÉÎliÉ |AÎxqÉlÉç mÉëzlÉmÉ§Éå cÉiuÉÉUÈ ZÉhQûÉÈ xÉÎliÉ |AÎxqÉlÉç mÉëzlÉmÉ§Éå cÉiuÉÉUÈ ZÉhQûÉÈ xÉÎliÉ |    

The question paper has four sections. 

ii. mÉëÌiÉZÉhQûqÉç E¨ÉUÉÍhÉ mÉëS¨ÉÉrÉÉqÉç E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ sÉåZÉlÉÏrÉÉÌlÉ |mÉëÌiÉZÉhQûqÉç E¨ÉUÉÍhÉ mÉëS¨ÉÉrÉÉqÉç E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ sÉåZÉlÉÏrÉÉÌlÉ |mÉëÌiÉZÉhQûqÉç E¨ÉUÉÍhÉ mÉëS¨ÉÉrÉÉqÉç E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ sÉåZÉlÉÏrÉÉÌlÉ |mÉëÌiÉZÉhQûqÉç E¨ÉUÉÍhÉ mÉëS¨ÉÉrÉÉqÉç E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ sÉåZÉlÉÏrÉÉÌlÉ |    
The answers have to be written in a separate answer-sheet. 

iii. mÉëirÉåMÇü ZÉhQûqÉç AÍkÉM×üirÉ E¨ÉUÉÍhÉ LMüÎxqÉlÉç xjÉÉlÉå ¢üqÉåhÉ sÉåZÉlÉÏrÉÉÌlÉ |mÉëirÉåMÇü ZÉhQûqÉç AÍkÉM×üirÉ E¨ÉUÉÍhÉ LMüÎxqÉlÉç xjÉÉlÉå ¢üqÉåhÉ sÉåZÉlÉÏrÉÉÌlÉ |mÉëirÉåMÇü ZÉhQûqÉç AÍkÉM×üirÉ E¨ÉUÉÍhÉ LMüÎxqÉlÉç xjÉÉlÉå ¢üqÉåhÉ sÉåZÉlÉÏrÉÉÌlÉ |mÉëirÉåMÇü ZÉhQûqÉç AÍkÉM×üirÉ E¨ÉUÉÍhÉ LMüÎxqÉlÉç xjÉÉlÉå ¢üqÉåhÉ sÉåZÉlÉÏrÉÉÌlÉ |    
The answers to each section must be written at one place. 

iv. mÉëzlÉmÉ§Éå E¨ÉUÉÍhÉ lÉ sÉåZÉlÉÏrÉÉÌlÉ |mÉëzlÉmÉ§Éå E¨ÉUÉÍhÉ lÉ sÉåZÉlÉÏrÉÉÌlÉ |mÉëzlÉmÉ§Éå E¨ÉUÉÍhÉ lÉ sÉåZÉlÉÏrÉÉÌlÉ |mÉëzlÉmÉ§Éå E¨ÉUÉÍhÉ lÉ sÉåZÉlÉÏrÉÉÌlÉ |    
Don’t answer in the question paper. 

v. mÉëzlÉxÉXçZrÉÉ mÉëzlÉmÉ§ÉÉlÉÑxÉÉUqÉç AuÉzrÉÇ sÉåZÉlÉÏrÉÉ |mÉëzlÉxÉXçZrÉÉ mÉëzlÉmÉ§ÉÉlÉÑxÉÉUqÉç AuÉzrÉÇ sÉåZÉlÉÏrÉÉ |mÉëzlÉxÉXçZrÉÉ mÉëzlÉmÉ§ÉÉlÉÑxÉÉUqÉç AuÉzrÉÇ sÉåZÉlÉÏrÉÉ |mÉëzlÉxÉXçZrÉÉ mÉëzlÉmÉ§ÉÉlÉÑxÉÉUqÉç AuÉzrÉÇ sÉåZÉlÉÏrÉÉ |    
Write the question number according to the question paper. 

vi. xÉuÉåïwÉÉÇ mÉëzlÉÉlÉÉqÉç E¨ÉUÉÍhÉ xÉÇxM×üiÉålÉ sÉåZÉlÉÏrÉÉÌlÉ |xÉuÉåïwÉÉÇ mÉëzlÉÉlÉÉqÉç E¨ÉUÉÍhÉ xÉÇxM×üiÉålÉ sÉåZÉlÉÏrÉÉÌlÉ |xÉuÉåïwÉÉÇ mÉëzlÉÉlÉÉqÉç E¨ÉUÉÍhÉ xÉÇxM×üiÉålÉ sÉåZÉlÉÏrÉÉÌlÉ |xÉuÉåïwÉÉÇ mÉëzlÉÉlÉÉqÉç E¨ÉUÉÍhÉ xÉÇxM×üiÉålÉ sÉåZÉlÉÏrÉÉÌlÉ |    
Answer all the questions in “SANSKRIT”. 

              

                        ZÉhQûÈ MüZÉhQûÈ MüZÉhQûÈ MüZÉhQûÈ Mü    (Section A) 
                                                AmÉÌPûiÉÉÇzÉAmÉÌPûiÉÉÇzÉAmÉÌPûiÉÉÇzÉAmÉÌPûiÉÉÇzÉ----AuÉoÉÉåkÉlÉqÉçAuÉoÉÉåkÉlÉqÉçAuÉoÉÉåkÉlÉqÉçAuÉoÉÉåkÉlÉqÉç    

                                         Unseen Reading Comprehension          15 Marks 

1. AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉAkÉÉåÍsÉÎZÉiÉAkÉÉåÍsÉÎZÉiÉAkÉÉåÍsÉÎZÉiÉ----AlÉÑcNåûS²rÉÇ mÉÌPûiuÉÉ mÉëS¨ÉmÉëzlÉÉlÉç mÉ×jÉMçü mÉëS¨ÉÉrÉÉqÉç E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉqÉç E¨ÉAlÉÑcNåûS²rÉÇ mÉÌPûiuÉÉ mÉëS¨ÉmÉëzlÉÉlÉç mÉ×jÉMçü mÉëS¨ÉÉrÉÉqÉç E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉqÉç E¨ÉAlÉÑcNåûS²rÉÇ mÉÌPûiuÉÉ mÉëS¨ÉmÉëzlÉÉlÉç mÉ×jÉMçü mÉëS¨ÉÉrÉÉqÉç E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉqÉç E¨ÉAlÉÑcNåûS²rÉÇ mÉÌPûiuÉÉ mÉëS¨ÉmÉëzlÉÉlÉç mÉ×jÉMçü mÉëS¨ÉÉrÉÉqÉç E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉqÉç E¨ÉUiÉ :UiÉ :UiÉ :UiÉ :    
    Read the following two passages and answer the questions in the given answer-sheet: 

        
(Mü)  (Mü)  (Mü)  (Mü)  mÉëjÉqÉÈ AlÉÑcNåûSÈmÉëjÉqÉÈ AlÉÑcNåûSÈmÉëjÉqÉÈ AlÉÑcNåûSÈmÉëjÉqÉÈ AlÉÑcNåûSÈ    
 SzÉUjÉxrÉ ÌmÉiÉÉ AeÉÈ | iÉxrÉ ÌmÉiÉÉ UbÉÑÈ, iÉÎimÉiÉÉ ÌSsÉÏmÉÈ CÌiÉ UbÉÑuÉÇzÉÈ qÉWûÎ°È UÉeÉÍpÉÈ rÉÑ£üÈ 

CÌiÉ CÌiÉWûÉxÉå mÉëÍxÉ®È uÉiÉïiÉå | SzÉUjÉÈ GwrÉzÉ×…¡ûGwÉåÈ mÉëpÉÉuÉÉiÉç cÉiÉÑUÈ mÉÑ§ÉÉlÉç mÉëÉmlÉÉåiÉç | iÉåwÉÑ erÉå¸xrÉ UÉqÉxrÉ 
rÉÉæuuÉUÉerÉÉÍpÉwÉåMÇü MüiÉÑïÇ rÉSÉ xÉÈ xÉ³É®È ApÉuÉiÉç iÉSÉ qÉljÉUrÉÉ SÒqÉïÎl§ÉiÉÉ MæüMåürÉÏ SåuÉÉxÉÑUrÉÑ®xÉÇSpÉåï SzÉUjÉålÉ mÉëS¨ÉÇ 
uÉU²rÉÇ mÉëÉjÉïrÉÌiÉ | iÉSlÉÑxÉÉUåhÉ UÉqÉxrÉ uÉlÉmÉëåwÉhÉÇ pÉUiÉxrÉ AÍpÉwÉåcÉlÉÇ cÉ AlÉÑ¸årÉå pÉuÉiÉÈ | UÉqÉÈ LiÉSè AÉlÉlSålÉ LuÉ 



2 

 

A…¡ûÏM×üirÉ uÉlÉÇ mÉëÌiÉ sÉ¤qÉhÉxÉÏiÉÉprÉÉÇ xÉWû AaÉcNûiÉç | iÉSÉ AiÉÏuÉ SÒÈZÉålÉ SzÉUjÉÈ xuÉmÉÑ§ÉÉhÉqÉç AlÉÑmÉÎxjÉiÉÉæ qÉUhÉÇ 
mÉëÉmlÉÉåiÉç | 

mÉëzlÉmÉëzlÉmÉëzlÉmÉëzlÉÉÈÉÈÉÈÉÈ----        

I. LMümÉSålÉ E¨ÉUiÉLMümÉSålÉ E¨ÉUiÉLMümÉSålÉ E¨ÉUiÉLMümÉSålÉ E¨ÉUiÉ    :  

Answer in one word:         1 x 2 = 2 

i. UbÉÑÈ MüxrÉ mÉÑ§ÉÈ ?  

ii. MåüwÉÉqÉç AlÉÑmÉÎxjÉiÉÉæ SzÉUjÉÈ qÉUhÉÇ mÉëÉmlÉÉåiÉç ? 

II.    mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :    
Answer in complete sentence:        2 x 1 = 2 

i. uÉU²rÉÉlÉÑxÉÉUåhÉ SzÉUjÉålÉ Måü AlÉÑ¸årÉå pÉuÉiÉÈ ?  

III. rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :    
  Do as directed:                       ½ x 2 = 1 

i. ‘sÉ¤qÉhÉxÉÏiÉÉprÉÉqÉç’ AxrÉ ÌuÉaÉëWûuÉÉYrÉÇ ÍsÉZÉiÉ |  

ii. ‘UÉqÉxrÉ’ CÌiÉ mÉSxrÉ ÌuÉzÉåwÉhÉÇ ÍsÉZÉiÉ |    

    

(ZÉ)  (ZÉ)  (ZÉ)  (ZÉ)  Ì²iÉÏrÉÈ AlÉÑcNåûSÈ Ì²iÉÏrÉÈ AlÉÑcNåûSÈ Ì²iÉÏrÉÈ AlÉÑcNåûSÈ Ì²iÉÏrÉÈ AlÉÑcNåûSÈ     
    ÌuÉµÉå AqÉåËUMüÉSåzÉxrÉ AkrÉ¤ÉÏrÉÌlÉuÉÉïcÉlÉÇ qÉWûiÉç mÉëqÉÑZÉÇ cÉ mÉÉ§ÉqÉç AÉuÉWûÌiÉ | LMüÌuÉÇzÉÌiÉ-

qÉÉxÉÉiqÉMüÈ mÉëcÉÉUÈ AliÉå lÉÔiÉlÉxrÉ AkrÉ¤ÉxrÉ cÉrÉlÉålÉ xÉWû mÉrÉïuÉxrÉÌiÉ | CSÉlÉÏÇ QåûqÉÉå¢åüOèû-mÉ¤ÉxrÉ AprÉjÉÏï oÉUÉMçü 
AÉåoÉÉqÉÈ ÌuÉÎeÉirÉ µÉåiÉpÉuÉlÉÇ mÉëÌuÉzÉlÉç mÉëjÉqÉ-M×üwhÉuÉhÉÏïrÉÈ CÌiÉ CÌiÉWûÉxÉå AÌƒ¡ûiÉÈ ApÉuÉiÉç | iÉxrÉ mÉëÌiÉxmÉkÉÏï 
ËUmÉÎosÉMülÉç-mÉ¤ÉxrÉ eÉÉlÉç qÉåMåülÉç AÉxÉÏiÉç | AÉåoÉÉqÉÈ xÉmiÉcÉiuÉÉËUÇzÉiÉç-uÉwÉÏïrÉÈ AÎxiÉ | xÉÈ WûÉuÉïQïèû-mÉëSåzÉå ÍzÉ¤ÉhÉÇ 
mÉëÉmrÉ lrÉÉuÉÉÌSlÉÈ E±ÉåaÉÇ MüUÉåÌiÉ | xÉÈ cÉ CÍsÉlÉÉrxÉç mÉëSåzÉxrÉ aÉuÉlÉïUç-ÃmÉåhÉ UÉeÉMüÐrÉmÉëuÉåzÉqÉç AMüUÉåiÉç | “ ÌMüqÉç 
A±ÉÌmÉ AxqÉÉMÇü mÉÔuÉïeÉÉlÉÉÇ xuÉmlÉÉÈ AuÉÍzÉ¸ÉÈ? CÌiÉ rÉåwÉÉqÉç xÉlSåWûÈ AÉxÉÏiÉç, rÉå cÉ mÉëeÉÉmÉëpÉÑiuÉxrÉ zÉÌ£Çü mÉ×cNûliÉÈ 
AÉxÉlÉç iÉåwÉÉÇ M×üiÉå A± E¨ÉUÇ sÉokÉqÉç | xÉSÉ qÉWûÉiqÉÉ aÉÉlkÉÏ qÉqÉ xmÉÔiÉåïÈ xÉëÉåiÉÈ | xÉÈ xÉÉqÉÉlrÉeÉÉÈ LMüÐpÉÔrÉ 
AxÉÉqÉÉlrÉÇ xÉÉÍkÉiÉÑÇ xÉqÉjÉÉïÈ pÉÌuÉwrÉÎliÉ CÌiÉ mÉëSzÉïÌrÉiÉÉ CÌiÉ mÉÑhrÉÉiqÉÉ xÉÈ” CÌiÉ AÉåoÉÉqÉÈ AuÉSiÉç | mÉ¦ÉÏ-mÉÑ§ÉÏprÉÉÇ 
xÉWû uÉiÉïqÉÉlÉÈ xÉÈ qÉWûiÉÈ mÉËUuÉiÉïlÉxrÉ lÉåiÉÉ pÉuÉÌiÉ CÌiÉ xÉuÉåïwÉÉqÉç AÉzÉÉ | 

mÉëzlÉÉÈmÉëzlÉÉÈmÉëzlÉÉÈmÉëzlÉÉÈ----        
I. LMümÉSålÉ E¨ÉUiÉ  LMümÉSålÉ E¨ÉUiÉ  LMümÉSålÉ E¨ÉUiÉ  LMümÉSålÉ E¨ÉUiÉ  ::::        
Answer in one word:                    ½ x 4 = 2    

i. AÉåoÉÉqÉxrÉ mÉëÌiÉxmÉkÉÏï MüÈ?  

ii. AÉåoÉÉqÉÈ MüÉÍpÉÈ xÉWû uÉiÉïiÉå ? 

iii. AÉåoÉÉqÉÈ MüÌiÉ uÉwÉÏïrÉÈ ? 

iv. ÌuÉµÉå MüxrÉ SåzÉxrÉ AkrÉ¤ÉÏrÉÌlÉuÉÉïcÉlÉÇ qÉWûiÉç mÉëqÉÑZÉÇ cÉ mÉÉ§ÉqÉç AÉuÉWûÌiÉ?  
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II.    mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :    
Answer in complete sentence:        2 x 2 = 4    

i. AÉåoÉÉqÉÈ MåülÉ ÃmÉåhÉ UÉeÉMüÐrÉmÉëuÉåzÉqÉç AMüUÉåiÉç ? 

ii. AÉåoÉÉqÉxrÉ ÌuÉeÉrÉålÉ MåüwÉÉqÉç E¨ÉUÇ sÉokÉqÉç ?  
 III. rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :        

Do as directed:                       ½ x 4 = 2 

i. ‘mÉëSzÉïÌrÉiÉÉ’ CÌiÉ mÉSÇ MüxrÉ ÌuÉzÉåwÉhÉqÉç ?  

ii. ‘lrÉÉrÉuÉÉÌSlÉÈ’ CÌiÉ mÉSå MüÈ mÉëirÉrÉÈ ? 

iii. ‘mÉrÉïuÉxrÉÌiÉ’ CÌiÉ Ì¢ürÉÉmÉSxrÉ MüiÉ×ïmÉSÇ ÌMüqÉç ? 

iv. ‘xÉuÉïSÉ’ CÌiÉ mÉSxrÉ xÉqÉÉlÉÉjÉïMümÉSÇ ÍcÉiuÉÉ ÍsÉZÉiÉ |    
IV. AxrÉ AlÉÑcNåûSxrÉ xÉqÉÑÍcÉiÉÇ ÍzÉwÉïMÇü ÍsÉZÉiÉ |AxrÉ AlÉÑcNåûSxrÉ xÉqÉÑÍcÉiÉÇ ÍzÉwÉïMÇü ÍsÉZÉiÉ |AxrÉ AlÉÑcNåûSxrÉ xÉqÉÑÍcÉiÉÇ ÍzÉwÉïMÇü ÍsÉZÉiÉ |AxrÉ AlÉÑcNåûSxrÉ xÉqÉÑÍcÉiÉÇ ÍzÉwÉïMÇü ÍsÉZÉiÉ |                     

       Write a suitable title for the above paragraph.      1 x 2 = 2    
ZÉhQûÈ ZÉhQûÈ ZÉhQûÈ ZÉhQûÈ –    ZÉZÉZÉZÉ    

(UcÉlÉÉiqÉMüsÉåZÉlÉqÉç )(UcÉlÉÉiqÉMüsÉåZÉlÉqÉç )(UcÉlÉÉiqÉMüsÉåZÉlÉqÉç )(UcÉlÉÉiqÉMüsÉåZÉlÉqÉç )    
    Section B: Writing Skills     

2. 2. 2. 2. ÌmÉ§ÉÌmÉ§ÉÌmÉ§ÉÌmÉ§ÉÉ mÉÑ§ÉÏÇ É mÉÑ§ÉÏÇ É mÉÑ§ÉÏÇ É mÉÑ§ÉÏÇ mÉëÌiÉ ÍsÉÎZÉiÉqÉç AkÉÈ S¨ÉÇ mÉ§ÉÇ mÉÔUÌrÉiuÉÉ mÉÑlÉÈ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |mÉëÌiÉ ÍsÉÎZÉiÉqÉç AkÉÈ S¨ÉÇ mÉ§ÉÇ mÉÔUÌrÉiuÉÉ mÉÑlÉÈ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |mÉëÌiÉ ÍsÉÎZÉiÉqÉç AkÉÈ S¨ÉÇ mÉ§ÉÇ mÉÔUÌrÉiuÉÉ mÉÑlÉÈ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |mÉëÌiÉ ÍsÉÎZÉiÉqÉç AkÉÈ S¨ÉÇ mÉ§ÉÇ mÉÔUÌrÉiuÉÉ mÉÑlÉÈ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |    
      Complete and rewrite the letter with the help of the words given in the box.                     ½ x 10 = 5  

   
          eÉlÉMümÉÑUÏ 
          1.   
            ÌSlÉÉƒ¡ûÈ- 10-12-2008 
  
 ÌmÉërÉmÉÑÌ§É! UÉkÉå! 
   2.   | 
  MüÉrÉïoÉÉWÒûsrÉÉSè oÉWÒûÌSlÉåprÉÈ iÉÑprÉÇ mÉ§ÉÇ sÉåÎZÉiÉÑÇ lÉÉzÉMüqÉç | iuÉqÉç 3.   AÍxÉ? iÉuÉ  
4.   mÉUÏ¤ÉÉÈ qÉÉcÉïç-qÉÉxÉå pÉÌuÉwrÉliÉÏÌiÉ ¥ÉÉiÉqÉç | iÉSjÉïÇ xÉiÉiÉqÉç 5.   ÌlÉUiÉÉ pÉÔrÉÉÈ | 
mÉÔuÉïÍxÉ®iÉÉmÉUÏ¤ÉÉxuÉÌmÉ AuÉkÉÉlÉålÉ xÉWû 6.   ÍsÉZÉåÈ | rÉÌS qÉSè²ÉUÉ MüÉÌmÉ 7.   AmÉå¤rÉiÉå mÉ§ÉÇ 
ÍsÉZÉåÈ |  
  8.   aÉ×WûqÉÉaÉÍqÉwrÉÉÍqÉ | zÉÑpÉqÉxiÉÑ | 
         iÉuÉ 9.    
          zÉƒ¡ûUÈ    
     
        
    
    
    
    

xÉÌuÉkÉå, 
 MÑüqÉÉUÏ UÉkÉÉ 
 A¹qÉÈ EmÉqÉÉaÉïÈ, mÉëjÉqÉqÉÑZrÉqÉÉaÉïÈ, 
 10.     
 oÉå…¡ûVÕûÂ-560021 

xÉWûÉrÉiÉÉ,   AÌaÉëqÉqÉÉxÉå,   ÌmÉiÉÉ,    eÉrÉlÉaÉUqÉç,  
MüjÉqÉç,   lÉuÉSåWûsÉÏ,    SzÉqÉMü¤ÉÉrÉÉÈ,     
zÉÑpÉÉzÉÏuÉÉïSÉÈ,   AkrÉrÉlÉå,     E¨ÉUÉÍhÉ 
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3.3.3.3.lÉaÉUxrÉ eÉlÉoÉÉWÒûsrÉÇ uÉÉWûlÉoÉÉWÒûsrÉqÉç lÉaÉUxrÉ eÉlÉoÉÉWÒûsrÉÇ uÉÉWûlÉoÉÉWÒûsrÉqÉç lÉaÉUxrÉ eÉlÉoÉÉWÒûsrÉÇ uÉÉWûlÉoÉÉWÒûsrÉqÉç lÉaÉUxrÉ eÉlÉoÉÉWÒûsrÉÇ uÉÉWûlÉoÉÉWÒûsrÉqÉç EÌ¬zrÉ qÉÉaÉåï EÌ¬zrÉ qÉÉaÉåï EÌ¬zrÉ qÉÉaÉåï EÌ¬zrÉ qÉÉaÉåï ²rÉÉåÈ²rÉÉåÈ²rÉÉåÈ²rÉÉåÈ    lÉÉaÉËUMürÉÉåÈ lÉÉaÉËUMürÉÉåÈ lÉÉaÉËUMürÉÉåÈ lÉÉaÉËUMürÉÉåÈ xÉqpÉÉwÉhÉqÉç EÍcÉiÉmÉSæÈ mÉÔUÌrÉiuÉÉ ÍsÉZÉiÉ |xÉqpÉÉwÉhÉqÉç EÍcÉiÉmÉSæÈ mÉÔUÌrÉiuÉÉ ÍsÉZÉiÉ |xÉqpÉÉwÉhÉqÉç EÍcÉiÉmÉSæÈ mÉÔUÌrÉiuÉÉ ÍsÉZÉiÉ |xÉqpÉÉwÉhÉqÉç EÍcÉiÉmÉSæÈ mÉÔUÌrÉiuÉÉ ÍsÉZÉiÉ |    
       Complete the following dialogue with the help of the statements given in the box and      

      rewrite in   your answer-sheet:                  1  x 5 = 5 
   
MÑümmÉhhÉÈ- AkÉÑlÉÉ A§É lÉaÉUå aÉqÉlÉÉaÉqÉÇ SÒwMüUqÉç ApÉuÉiÉç | 
pÉÉåeÉÈ-    xÉirÉqÉç | qÉÉaÉïxrÉ mÉÉµÉåï AÌmÉ aÉliÉÑÇ lÉ zÉYlÉÑqÉÈ | 1.       | 
MÑümmÉhhÉÈ- A±iuÉå eÉlÉxÉXçZrÉÉ AÌmÉ uÉÍkÉïiÉÉ | AiÉÈ uÉÉWûlÉÉÌlÉ AÌmÉ AÍkÉMüÉÌlÉ ApÉuÉlÉç | 
pÉÉåeÉÈ-    2.       | AiÉÈ mÉÉScÉÉËUhÉÉÇ M×üiÉå YsÉåzÉÈ lÉÉxÉÏiÉç | 
MÑümmÉhhÉÈ- mÉUqÉç AkÉÑlÉÉ qÉÉaÉïÌuÉxiÉUhÉÉrÉ iÉåwÉÉÇ MüiÉïlÉålÉ aÉqÉlÉÉaÉqÉlÉqÉç LuÉ SÒxxÉÉkrÉÇ xÉgeÉÉiÉqÉç | 
pÉÉåeÉÈ-    rÉÌS lÉaÉUÏMüUhÉqÉç LuÉqÉåuÉ uÉkÉïiÉå iÉÌWïû 3.        | 
MÑümmÉhhÉÈ- eÉlÉæÈ ÌuÉ±ÉuÉÎ°È eÉlÉæÈ AÎxqÉlÉç ÌuÉwÉrÉå MüÉåÅÌmÉ EmÉÉrÉÈ zÉÏbÉëÇ ÍcÉliÉlÉÏrÉÈ |   
pÉÉåeÉÈ-    lÉ MåüuÉsÉÇ eÉlÉÉÈ 4.        | 
MÑümmÉhhÉÈ- iÉSjÉïqÉç AxqÉÉÍpÉÈ cÉrÉlÉÏrÉÉÈ lÉÉrÉMüÉÈ rÉÉåarÉÉÈ pÉuÉårÉÑÈ | 5.     |  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. mÉgcÉxÉÑ xÉÇxM×üiÉuÉÉYrÉåwÉÑ qÉgeÉÔwÉÉmÉgcÉxÉÑ xÉÇxM×üiÉuÉÉYrÉåwÉÑ qÉgeÉÔwÉÉmÉgcÉxÉÑ xÉÇxM×üiÉuÉÉYrÉåwÉÑ qÉgeÉÔwÉÉmÉgcÉxÉÑ xÉÇxM×üiÉuÉÉYrÉåwÉÑ qÉgeÉÔwÉÉ----mÉSmÉSmÉSmÉS----xÉxÉxÉxÉWûÉrÉiÉrÉÉ AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉÇ ÍcÉ§ÉÇ uÉhÉïrÉiÉ |WûÉrÉiÉrÉÉ AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉÇ ÍcÉ§ÉÇ uÉhÉïrÉiÉ |WûÉrÉiÉrÉÉ AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉÇ ÍcÉ§ÉÇ uÉhÉïrÉiÉ |WûÉrÉiÉrÉÉ AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉÇ ÍcÉ§ÉÇ uÉhÉïrÉiÉ |    
    Describe the following picture in five Sanskrit sentences with the help of words given in the box: 

2x 5 =10 

 

       

 

 

       

 

*lÉaÉUåwÉÑ xÉÉqÉÉlrÉeÉlÉÉlÉÉÇ eÉÏuÉlÉqÉåuÉ SÒwMüUÇ pÉÌuÉwrÉÌiÉ | 
*xÉuÉïMüÉUÉåÅÌmÉ mÉ¤ÉÉÌS pÉåSÇ ÌuÉxqÉ×irÉ eÉlÉÌWûiÉÉrÉ MüÉrÉïÇ MÑürÉÉïiÉç | 
*qÉSÉlkÉÉÈ lÉ xrÉÑÈ | 
*mÉÔuÉïÇ qÉÉaÉïxrÉ EpÉrÉÉåÈ mÉÉµÉïrÉÉåÈ mÉÔuÉïqÉç AlÉåMåü uÉ×¤ÉÉÈ AÉxÉlÉç | 
*uÉÉWûlÉÉÌlÉ xÉqÉÏmÉå LuÉ uÉåaÉålÉ aÉcNûÎliÉ | 

MÑüOÒûqoÉÈ,  oÉÉsÉÉÈ, MÑüMçüMÑüOûÈ, xuÉmÉÎliÉ,  Nû§ÉqÉç, eÉÏhÉïiÉsmÉÈ, MÑüMçüMÑüUÈ, xÉÑÎZÉlÉÈ, xÉÑÎZÉlÉÈ, ÍpÉÌ¨ÉÈ  
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ZÉhQûÈ  aÉ ZÉhQûÈ  aÉ ZÉhQûÈ  aÉ ZÉhQûÈ  aÉ (Section C) 
    AlÉÑmÉërÉÑ£üurÉÉMüUhÉqÉçAlÉÑmÉërÉÑ£üurÉÉMüUhÉqÉçAlÉÑmÉërÉÑ£üurÉÉMüUhÉqÉçAlÉÑmÉërÉÑ£üurÉÉMüUhÉqÉç    
   Applied Grammar 

 

5. AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉ5. AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉ5. AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉ5. AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉ----uÉÉYrÉåwÉÑ UåZÉÉÌƒ¡ûiÉuÉÉYrÉåwÉÑ UåZÉÉÌƒ¡ûiÉuÉÉYrÉåwÉÑ UåZÉÉÌƒ¡ûiÉuÉÉYrÉåwÉÑ UåZÉÉÌƒ¡ûiÉ----mÉSåwÉÑ xÉÎlkÉcNåûSÇ xÉÎlkÉÇ uÉÉ ÌuÉkÉÉrÉ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |mÉSåwÉÑ xÉÎlkÉcNåûSÇ xÉÎlkÉÇ uÉÉ ÌuÉkÉÉrÉ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |mÉSåwÉÑ xÉÎlkÉcNåûSÇ xÉÎlkÉÇ uÉÉ ÌuÉkÉÉrÉ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |mÉSåwÉÑ xÉÎlkÉcNåûSÇ xÉÎlkÉÇ uÉÉ ÌuÉkÉÉrÉ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |    
      Rewrite the underlined words of the following sentences in your answer-sheet after joining or disjoining  

      Sandhis:           1 x 3 = 3  

 1. qÉhQÕûMüÈ1. qÉhQÕûMüÈ1. qÉhQÕûMüÈ1. qÉhQÕûMüÈ        uÉwÉÉïMüÉsÉå zÉoSÉrÉiÉå | 
 2. ÌMÇü MüiÉÑïÇ zÉYrÉiÉå SæuÉÉrÉ¨ÉSæuÉÉrÉ¨ÉSæuÉÉrÉ¨ÉSæuÉÉrÉ¨Éå uÉxiÉÑÌlÉ | 

3. iÉÉÈ+A§É iÉÉÈ+A§É iÉÉÈ+A§É iÉÉÈ+A§É mÉzrÉÎliÉ | 
6. AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉ6. AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉ6. AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉ6. AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉ----AlÉÑcNåûSå  UåZÉÉÌƒ¡ûiÉAlÉÑcNåûSå  UåZÉÉÌƒ¡ûiÉAlÉÑcNåûSå  UåZÉÉÌƒ¡ûiÉAlÉÑcNåûSå  UåZÉÉÌƒ¡ûiÉ----mÉSåwÉÑ xÉqÉÉxÉmÉSåwÉÑ xÉqÉÉxÉmÉSåwÉÑ xÉqÉÉxÉmÉSåwÉÑ xÉqÉÉxÉÌuÉaÉëWÇû M×üiuÉÉ mÉÑlÉÈ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |ÌuÉaÉëWÇû M×üiuÉÉ mÉÑlÉÈ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |ÌuÉaÉëWÇû M×üiuÉÉ mÉÑlÉÈ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |ÌuÉaÉëWÇû M×üiuÉÉ mÉÑlÉÈ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |    
      Disjoin the compounds in the underlined words and rewrite the paragraph in the answer-sheet:   

            1 x 4 = 4  

 1111. . . . ÌmÉMüÌmÉMüÌmÉMüÌmÉMüxrÉ cÉ xrÉ cÉ xrÉ cÉ xrÉ cÉ MüÉMüMüÉMüMüÉMüMüÉMüxrÉ  cÉxrÉ  cÉxrÉ  cÉxrÉ  cÉ        MüÉå pÉåSÈ? CÌiÉ MåüuÉsÉÇ 2. uÉxÉliÉxÉqÉrÉåuÉxÉliÉxÉqÉrÉåuÉxÉliÉxÉqÉrÉåuÉxÉliÉxÉqÉrÉå ¥ÉÉrÉiÉå | oÉMüÈ AÉiqÉÉlÉqÉç  
       3. ÎxjÉiÉÉ ÎxjÉiÉÉ ÎxjÉiÉÉ ÎxjÉiÉÉ     mÉë¥ÉÉ rÉxrÉ xÉÈmÉë¥ÉÉ rÉxrÉ xÉÈmÉë¥ÉÉ rÉxrÉ xÉÈmÉë¥ÉÉ rÉxrÉ xÉÈ  CÌiÉ MüjÉrÉÌiÉ | qÉrÉÔUÈ 4. xÉÉ�ûWûÉxÉÉ�ûWûÉxÉÉ�ûWûÉxÉÉ�ûWûÉxÉÇ xÉÇ xÉÇ xÉÇ  mÉëÌuÉzÉÌiÉ |  
7. 7. 7. 7. UåZÉÉÌ„¡ûiÉmÉSÉlÉÉÇ UåZÉÉÌ„¡ûiÉmÉSÉlÉÉÇ UåZÉÉÌ„¡ûiÉmÉSÉlÉÉÇ UåZÉÉÌ„¡ûiÉmÉSÉlÉÉÇ     mÉëM×üÌiÉmÉëM×üÌiÉmÉëM×üÌiÉmÉëM×üÌiÉ----mÉëirÉrÉÉlÉç mÉëirÉrÉÉlÉç mÉëirÉrÉÉlÉç mÉëirÉrÉÉlÉç rÉÉåeÉÌrÉiuÉÉ  uÉÉYrÉÉÌlÉrÉÉåeÉÌrÉiuÉÉ  uÉÉYrÉÉÌlÉrÉÉåeÉÌrÉiuÉÉ  uÉÉYrÉÉÌlÉrÉÉåeÉÌrÉiuÉÉ  uÉÉYrÉÉÌlÉ        mÉÑlÉÈ ÍsÉZÉiÉ |mÉÑlÉÈ ÍsÉZÉiÉ |mÉÑlÉÈ ÍsÉZÉiÉ |mÉÑlÉÈ ÍsÉZÉiÉ |    
    Rewrite the sentences after joining suffixes of underlined words    :     1 x 5 = 5 

 1. pÉÏqÉÈ mÉUÉ¢üqÉ + CÌlÉmÉUÉ¢üqÉ + CÌlÉmÉUÉ¢üqÉ + CÌlÉmÉUÉ¢üqÉ + CÌlÉ AÉxÉÏiÉç |  
 2. xÉÈ uÉÏU + iÉsuÉÏU + iÉsuÉÏU + iÉsuÉÏU + iÉsÉçÉçÉçÉç qÉÔÌiÉïÈ CuÉ mÉëÍxÉ®È | 
 3. iÉxrÉ qÉÉiÉÉ MÑüliÉÏ LMüÉ xÉÉkÉÑ + XûÏmÉçxÉÉkÉÑ + XûÏmÉçxÉÉkÉÑ + XûÏmÉçxÉÉkÉÑ + XûÏmÉç qÉÌWûsÉÉ | 
 4. rÉÑ®Ç M×ü + zÉiÉM×ü + zÉiÉM×ü + zÉiÉM×ü + zÉiÉ× xÉÈ xÉuÉÉïlÉç MüÉæUuÉÉlÉç AlÉÉzÉrÉiÉç | 
 5. pÉÏqÉxrÉ lÉÉqÉ xÉuÉæïÈ xÉSÉ xqÉ× + AlÉÏrÉUçxqÉ× + AlÉÏrÉUçxqÉ× + AlÉÏrÉUçxqÉ× + AlÉÏrÉUç |   
8. A8. A8. A8. AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉÉÇ iÉÉÍsÉMüÉqÉç EmÉrÉÑerÉ xÉÇxM×üiÉå mÉgcÉkÉÉåÍsÉÎZÉiÉÉÇ iÉÉÍsÉMüÉqÉç EmÉrÉÑerÉ xÉÇxM×üiÉå mÉgcÉkÉÉåÍsÉÎZÉiÉÉÇ iÉÉÍsÉMüÉqÉç EmÉrÉÑerÉ xÉÇxM×üiÉå mÉgcÉkÉÉåÍsÉÎZÉiÉÉÇ iÉÉÍsÉMüÉqÉç EmÉrÉÑerÉ xÉÇxM×üiÉå mÉgcÉuÉÉYrÉÉÌlÉ UcÉrÉiÉ uÉÉYrÉÉÌlÉ UcÉrÉiÉ uÉÉYrÉÉÌlÉ UcÉrÉiÉ uÉÉYrÉÉÌlÉ UcÉrÉiÉ     ||||    
      Frame five sentences using the words in  following table:     1 x 5 =5    

    
    
    
    
    
    
    
9. AkÉÉåÍ9. AkÉÉåÍ9. AkÉÉåÍ9. AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉsÉÎZÉiÉsÉÎZÉiÉsÉÎZÉiÉ----uÉÉiÉÉïsÉÉmÉå ËU£üxjÉÉlÉÉÌlÉ mÉÔUÌrÉiuÉÉ E¨ÉUÉÍhÉ LuÉ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |uÉÉiÉÉïsÉÉmÉå ËU£üxjÉÉlÉÉÌlÉ mÉÔUÌrÉiuÉÉ E¨ÉUÉÍhÉ LuÉ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |uÉÉiÉÉïsÉÉmÉå ËU£üxjÉÉlÉÉÌlÉ mÉÔUÌrÉiuÉÉ E¨ÉUÉÍhÉ LuÉ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |uÉÉiÉÉïsÉÉmÉå ËU£üxjÉÉlÉÉÌlÉ mÉÔUÌrÉiuÉÉ E¨ÉUÉÍhÉ LuÉ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |    
    Fill in the blanks in the following dialogue and write the answers in the answer-sheet:   1 x 3 =3 

 ÌmÉiÉÉ-  mÉÑ§É!    ÌMüqÉjÉïÇ ÌuÉ±ÉsÉrÉÇ lÉ aÉcNûÍxÉ ? 
 mÉÑ§ÉÈ – A± qÉqÉ xuÉÉxjrÉÇ xÉqrÉMçü lÉÉÎxiÉ | AiÉÈ qÉrÉÉ lÉ    | 
 ÌmÉiÉÉ – AxÉirÉÇ qÉÉ uÉS | zÉÏbÉëÇ aÉcNû | 
 mÉÑ§ÉÈ- lÉ lÉ qÉrÉÉ aÉ×Wåû LuÉ    mÉœliÉå | 
 ÌmÉiÉÉ- lÉ MåüuÉsÉÇ aÉ×Wåû mÉÉPûÉlÉç mÉPûÍxÉ cÉåiÉç lÉ mÉrÉÉïmiÉqÉç, ÌuÉ±ÉsÉrÉå AkrÉÉmÉMüÉlÉÉÇ qÉÉaÉïSzÉïlÉålÉ xÉWû mÉPûlÉÏrÉqÉç | 
             

    
    

    LuÉ mÉ¤ÉmÉÉiÉÇ eÉlÉlÉÏ 

    ÌuÉlÉÉ AxqÉÉMÇü mÉÉsÉrÉÌiÉ 

mÉëM×üÌiÉÈ xÉSÉ AÌWûiÉÇ U¤ÉhÉÏrÉÉ 

    MüSÉÌmÉ uÉrÉÇ lÉ MüUÉåÌiÉ 

    CuÉ AxqÉÉÍpÉÈ pÉuÉåqÉ 
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10.AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉ10.AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉ10.AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉ10.AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉxÉqpÉÉwhÉÍzÉÌoÉUxrÉ MüÉrÉïxÉÔcrÉÉqÉç xÉqpÉÉwhÉÍzÉÌoÉUxrÉ MüÉrÉïxÉÔcrÉÉqÉç xÉqpÉÉwhÉÍzÉÌoÉUxrÉ MüÉrÉïxÉÔcrÉÉqÉç xÉqpÉÉwhÉÍzÉÌoÉUxrÉ MüÉrÉïxÉÔcrÉÉqÉç Aƒ¡ûÉlÉÉÇ xjÉÉlÉå xÉÇxM×üiÉmÉSåwÉÑ xÉqÉrÉqÉç E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ | Aƒ¡ûÉlÉÉÇ xjÉÉlÉå xÉÇxM×üiÉmÉSåwÉÑ xÉqÉrÉqÉç E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ | Aƒ¡ûÉlÉÉÇ xjÉÉlÉå xÉÇxM×üiÉmÉSåwÉÑ xÉqÉrÉqÉç E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ | Aƒ¡ûÉlÉÉÇ xjÉÉlÉå xÉÇxM×üiÉmÉSåwÉÑ xÉqÉrÉqÉç E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |     
    Here is the programme schedule of spoken Sanskrit workshop.  Indicate the time in Sanskrit in the 
answer-sheet in place of figures.         1 x 4 = 4 

 9: 00  – ÍzÉÌoÉUxrÉ AÉUqpÉÈ | 
 10: 45 – sÉbÉÑÌuÉUÉqÉÈ | 
 12:30 -  pÉÉåeÉlÉÌuÉUÉqÉÈ | 
 5:15 -   NûÉ§ÉÉhÉÉÇ mÉëxiÉÑÌiÉÈ | 
    
11.Aƒ¡ûÉlÉÉÇ xjÉÉlÉå xÉÇxM×üiÉ11.Aƒ¡ûÉlÉÉÇ xjÉÉlÉå xÉÇxM×üiÉ11.Aƒ¡ûÉlÉÉÇ xjÉÉlÉå xÉÇxM×üiÉ11.Aƒ¡ûÉlÉÉÇ xjÉÉlÉå xÉÇxM×üiÉ----xÉXçZrÉÉuÉÉcÉMüxÉXçZrÉÉuÉÉcÉMüxÉXçZrÉÉuÉÉcÉMüxÉXçZrÉÉuÉÉcÉMü----ÌuÉzÉåwÉhÉÌuÉzÉåwÉhÉÌuÉzÉåwÉhÉÌuÉzÉåwÉhÉ----mÉSÉÌlÉ mÉërÉmÉSÉÌlÉ mÉërÉmÉSÉÌlÉ mÉërÉmÉSÉÌlÉ mÉërÉÑerÉ E¨ÉUÉÍhÉ ÑerÉ E¨ÉUÉÍhÉ ÑerÉ E¨ÉUÉÍhÉ ÑerÉ E¨ÉUÉÍhÉ     E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ | E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ | E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ | E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |     
      Replacing numerals with Sanskrit adjectives in the following sentences, write your   
       answers in the answer-sheet:                      ½ x 4 = 2  

1. lÉ¤É§ÉÉÍhÉ    ( 27 ) pÉuÉÎliÉ | 
2.    (3) oÉÉÍsÉMüÉxÉÑ UqÉÉ AlrÉiÉqÉÉ | 
3. AÂhÉÉcÉsÉå    (50) AÍkÉMüÉÈ lÉ±È mÉëuÉWûÎliÉ | 
4. lÉUÈ    (2) AÍ¤ÉprÉÉÇ mÉzrÉÌiÉ | 

 
12.AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉuÉÉYrÉÉlÉÉÇ xÉÇzÉÉåkÉlÉÇ M×üiuÉÉ uÉÉYrÉÉÌlÉ mÉÑlÉÈ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ | 12.AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉuÉÉYrÉÉlÉÉÇ xÉÇzÉÉåkÉlÉÇ M×üiuÉÉ uÉÉYrÉÉÌlÉ mÉÑlÉÈ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ | 12.AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉuÉÉYrÉÉlÉÉÇ xÉÇzÉÉåkÉlÉÇ M×üiuÉÉ uÉÉYrÉÉÌlÉ mÉÑlÉÈ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ | 12.AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉuÉÉYrÉÉlÉÉÇ xÉÇzÉÉåkÉlÉÇ M×üiuÉÉ uÉÉYrÉÉÌlÉ mÉÑlÉÈ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |     
     Correct and rewrite the following sentences in the answer-sheet:     1 x 4 = 4 

1. LwÉÈ    qÉqÉ ÌuÉ±ÉsÉrÉÈ xÉÎliÉxÉÎliÉxÉÎliÉxÉÎliÉ | 
2. . . . CSÇCSÇCSÇCSÇ ÌuÉ±ÉsÉrÉå mÉgcÉÉzÉiÉç AkrÉÉmÉMüÉÈ AkrÉÉÌmÉMüÉÈ cÉ mÉÉPûrÉÎliÉ | 
3. ÌMÇü iuÉiuÉiuÉiuÉÇ Ç Ç Ç  mÉÉµÉåï xÉ…¡ûhÉMürÉl§ÉqÉç AÎxiÉ? 
4. A±iuÉå uÉrÉÇ xÉuÉÉïÍhÉ MüÉrÉÉïÍhÉ xÉ…¡ûhÉMürÉl§ÉåhÉ LuÉ Ì¢ürÉliÉåÌ¢ürÉliÉåÌ¢ürÉliÉåÌ¢ürÉliÉå |  

 
 

ZÉhQûÈ  bÉZÉhQûÈ  bÉZÉhQûÈ  bÉZÉhQûÈ  bÉ    (Section D) 
mÉÌPûiÉmÉÌPûiÉmÉÌPûiÉmÉÌPûiÉ----AuÉoÉÉåkÉlÉqÉçAuÉoÉÉåkÉlÉqÉçAuÉoÉÉåkÉlÉqÉçAuÉoÉÉåkÉlÉqÉç    

Reading Comprehension 

13131313.AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉÇ aÉ±ÉÇzÉÇ, mÉ±ÉÇzÉÇ, lÉÉšÉÇzÉÇ cÉ mÉÌPûiuÉÉ mÉëS¨É.AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉÇ aÉ±ÉÇzÉÇ, mÉ±ÉÇzÉÇ, lÉÉšÉÇzÉÇ cÉ mÉÌPûiuÉÉ mÉëS¨É.AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉÇ aÉ±ÉÇzÉÇ, mÉ±ÉÇzÉÇ, lÉÉšÉÇzÉÇ cÉ mÉÌPûiuÉÉ mÉëS¨É.AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉÇ aÉ±ÉÇzÉÇ, mÉ±ÉÇzÉÇ, lÉÉšÉÇzÉÇ cÉ mÉÌPûiuÉÉ mÉëS¨É----mÉëzlÉÉlÉÉqÉç E¨ÉUÉÍhÉ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |mÉëzlÉÉlÉÉqÉç E¨ÉUÉÍhÉ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |mÉëzlÉÉlÉÉqÉç E¨ÉUÉÍhÉ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |mÉëzlÉÉlÉÉqÉç E¨ÉUÉÍhÉ E¨ÉUmÉÑÎxiÉMüÉrÉÉÇ ÍsÉZÉiÉ |        
     Read the following prose, poetry and drama passages and answer the given questions in the    

     answer-sheet:  

aÉ±ÉÇzÉÈaÉ±ÉÇzÉÈaÉ±ÉÇzÉÈaÉ±ÉÇzÉÈ----    
    qÉqÉ MüsÉlÉxrÉ iÉÑ AÉkÉÉUÈ xÉÔrÉï LuÉ | xÉÔrÉïxrÉ ²å aÉiÉÏ E¨ÉUÉrÉhÉÇ SÍ¤ÉhÉÉrÉlÉgcÉ | mÉëirÉåMüqÉç ArÉlÉxrÉ 
AuÉÍkÉÈ wÉhqÉÉxÉÉÈ | pÉÉUiÉÏrÉqÉÉxÉÉlÉÉÇ lÉÉqÉÉÌlÉ lÉ¤É§ÉlÉÉqÉÍpÉÈ xÉqoÉ®ÉÌlÉ | mÉÔÍhÉïqÉÉrÉÉÇ rÉiÉç lÉ¤É§ÉÇ pÉuÉÌiÉ iÉålÉæuÉ lÉÉqlÉÉ 
iÉxrÉ qÉÉxÉxrÉ lÉÉqÉ pÉuÉÌiÉ | rÉjÉÉ cÉæ§Éå qÉÉxÉå mÉÔÍhÉïqÉÉ ÍcÉ§ÉÉlÉ¤É§ÉrÉÑiÉÉ pÉuÉÌiÉ, AiÉÈ iÉxrÉqÉÉxÉxrÉ lÉÉqÉ ‘cÉæ§ÉÈ’ pÉuÉÌiÉ |  

mmmmÉëzlÉÉÈÉëzlÉÉÈÉëzlÉÉÈÉëzlÉÉÈ----        

I. LMümÉSålÉ E¨ÉUiÉLMümÉSålÉ E¨ÉUiÉLMümÉSålÉ E¨ÉUiÉLMümÉSålÉ E¨ÉUiÉ    : 
Answer in one word:                     ½   x2=1  

  i. MüÉsÉMüsÉlÉxrÉ AÉkÉÉUÈ MüÈ ?  

 ii. pÉÉUiÉÏrÉqÉÉxÉÉlÉÉÇ lÉÉqÉÉÌlÉ MæüÈ xÉqoÉ®ÉÌlÉ ?    
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II.    mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :    
Answer in complete sentence:                     1 x 2 = 2    

i. xÉÔrÉïxrÉ MüÌiÉ aÉiÉÏ ? iÉrÉÉåÈ lÉÉqÉlÉÏ ÍsÉZÉiÉ | 

III. rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :        
Do as directed:                       1x 2 = 2 

i.  ‘mÉÔÍhÉïqÉÉ’ CÌiÉ mÉSxrÉ ÌuÉzÉåwÉhÉÇ ÍsÉZÉiÉ | 

ii. ‘mÉëirÉåMüqÉç’ CÌiÉ mÉSxrÉ ÌuÉaÉëWÇû ÍsÉZÉiÉ | 
    
mÉ±ÉÇzÉÈmÉ±ÉÇzÉÈmÉ±ÉÇzÉÈmÉ±ÉÇzÉÈ----        

MüÉåÅlÉjÉïTüsÉÈ? qÉÉlÉÈ, MüÉ xÉÑZÉSÉ? xÉÉkÉÑeÉlÉqÉæ§ÉÏ | 
xÉuÉïurÉxÉlÉÌuÉlÉÉzÉå MüÉå S¤ÉÈ? xÉuÉïjÉÉ irÉÉaÉÏ || 

   

I. LMümÉSålÉ E¨ÉUiÉLMümÉSålÉ E¨ÉUiÉLMümÉSålÉ E¨ÉUiÉLMümÉSålÉ E¨ÉUiÉ    : 
 Answer in one word:                 1 x 2 = 2 

i. MüÉ xÉÑZÉSÉ pÉuÉÌiÉ? 

ii. qÉÉlÉÈ MüÐSØzÉÈ pÉuÉÌiÉ ? 

II.    mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :     
  Answer in complete sentence:                  1 x 1 = 1 

i. irÉÉaÉÏ MüÐSØzÉÈ pÉuÉÌiÉ ? 

III. rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :    
Do as directed:                        1 x 2 = 2 

i. ‘xÉqÉjÉïÈ’ CirÉjÉåï ÌMÇü mÉSqÉç A§É mÉërÉÑ£üqÉç? 

ii. ‘irÉÉaÉÏ’ CÌiÉ mÉSxrÉ mÉëM×üÌiÉ-mÉëirÉrÉÉæ ÌuÉpÉerÉ ÍsÉZÉiÉ |    
lÉÉšÉÇzÉÈlÉÉšÉÇzÉÈlÉÉšÉÇzÉÈlÉÉšÉÇzÉÈ-   
 rÉÑÍkÉÌ¸UÈ- AmrÉåuÉqÉç ! AÉcÉÉrÉåïhÉ MüÐSØzÉÈ AlÉjÉïÈ M×üiÉÈ | ÌMÇü cÉmÉsÉoÉÉsÉMåüprÉÈ LiÉÉSØzÉ-pÉÏwÉhÉÉlÉÉqÉç   
              Ax§ÉÉhÉÉÇ mÉëSÉlÉqÉç EÍcÉiÉqÉç ?  
 ´ÉÏM×üwhÉÈ- zÉ×hÉÑ iÉÉuÉiÉç, AÉcÉÉrÉåïhÉ iÉÑ ÌmÉërÉÍzÉwrÉÉrÉ AeÉÑïlÉÉrÉ mÉëÏirÉÉ qÉlÉxÉÉ oÉë¼Éx§ÉÍzÉ¤ÉÉ mÉëS¨ÉÉ | ÌMüliÉÑ  

   mÉÑ§ÉmÉëåqÉmÉUÉkÉÏlÉålÉ iÉålÉ AµÉijÉÉqÉÉ AÌmÉ iÉÎcNû¤ÉrÉÉ uÉÎgcÉiÉÈ lÉ M×üiÉÈ | 
 AeÉÑïlÉÈ-  AmÉUÇ cÉ, Ax§ÉÍzÉ¤ÉÉmÉëSÉlÉÉiÉç mÉÔuÉïqÉç AÉcÉÉrÉïÈ mÉÑ§ÉÇ xÉÉuÉkÉÉlÉqÉç AMüUÉåiÉç | rÉjÉÉ - 
   mÉUqÉÉmÉªiÉålÉÉÌmÉ lÉæuÉ iÉÉiÉ iuÉrÉÉ UhÉå | 
   CSqÉx§ÉÇ mÉërÉÉå£üurÉÇ qÉÉlÉÑwÉåwÉÑ ÌuÉzÉåwÉiÉÈ || 
 rÉÑÍkÉÌ¸UÈ- xÉqmÉëÌiÉ AÉµÉxiÉÈ AÎxqÉ | qÉlrÉå xÉÈ oÉë¼Éx§ÉmÉërÉÉåaÉÇ lÉ MüËUwrÉÌiÉ | 
 ´ÉÏM×üwhÉÈ- iÉÌWïû lÉ eÉÉlÉÉÍxÉ iÉxrÉ qÉlÉÉåuÉ×Ì¨ÉqÉç | ÌmÉiÉÑÈ EmÉSåzÉålÉ AxÉliÉÑ¹È xÉÈ LMüSÉ ²ÉUMüÉmÉÑUÏqÉç  
        AÉaÉcNûiÉç | oÉë¼Éx§ÉÇ SiuÉÉ xÉÈ xÉÑSzÉïlÉcÉ¢üqÉç AuÉÉgNûiÉç | 
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I. LMümÉSålÉ E¨ÉUiÉLMümÉSålÉ E¨ÉUiÉLMümÉSålÉ E¨ÉUiÉLMümÉSålÉ E¨ÉUiÉ    :  

  Answer in one word:                ½ x 3 = 1 ½  

i. AÉcÉÉrÉåïhÉ mÉëÏirÉÉ oÉë¼Éx§ÉÍzÉ¤ÉÉ MüxqÉæ mÉëS¨ÉÉ ?  

ii. MüÈ xÉÑSzÉïlÉcÉ¢üqÉç AuÉÉgNûiÉç ? 

iii. MüxqÉÉiÉç mÉÔuÉïÇ AÉcÉÉrÉïÈ xuÉmÉÑ§ÉÇ xÉÉuÉkÉÉlÉqÉç AMüUÉåiÉç ?   
 

II.    mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :mÉÔhÉïuÉÉYrÉålÉ E¨ÉUiÉ  :    
Answer in complete sentence:        2 x 1 = 2 

i. cÉmÉsÉoÉÉsÉMåüprÉÈ MåüwÉÉÇ mÉëSÉlÉÇ lÉ EÍcÉiÉqÉç ?   

III. rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :rÉjÉÉÌlÉSåïzÉqÉç E¨ÉUiÉ  :    
Do as directed:                   ½ x 3 = 1 ½  

i. ‘AeÉÑïlÉÉrÉ’ CÌiÉ mÉSxrÉ ÌuÉzÉåwÉhÉÇ ÌMüqÉç ?  

ii.  ‘AuÉÉgNûiÉç’ CÌiÉ mÉSxrÉ MüiÉ×ïmÉSÇ ÌMüqÉç ? 

iii. ‘iÉÌWïû lÉ eÉÉlÉÉÍxÉ iÉxrÉ qÉlÉÉåuÉ×Ì¨ÉqÉç |’ AÎxqÉlÉç uÉÉYrÉå ‘iÉxrÉ’ CÌiÉ mÉSÇ MüxqÉæ mÉërÉÑ£üqÉç ?     

14. AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉAkÉÉåÍsÉÎZÉiÉAkÉÉåÍsÉÎZÉiÉAkÉÉåÍsÉÎZÉiÉ----mÉ±²rÉxrÉ pÉÉuÉÉjÉïqmÉ±²rÉxrÉ pÉÉuÉÉjÉïqmÉ±²rÉxrÉ pÉÉuÉÉjÉïqmÉ±²rÉxrÉ pÉÉuÉÉjÉïqÉç EmÉrÉÑ£ümÉSæÈ mÉÔUÌrÉiuÉÉ mÉÑlÉÈ ÍsÉZÉiÉ |Éç EmÉrÉÑ£ümÉSæÈ mÉÔUÌrÉiuÉÉ mÉÑlÉÈ ÍsÉZÉiÉ |Éç EmÉrÉÑ£ümÉSæÈ mÉÔUÌrÉiuÉÉ mÉÑlÉÈ ÍsÉZÉiÉ |Éç EmÉrÉÑ£ümÉSæÈ mÉÔUÌrÉiuÉÉ mÉÑlÉÈ ÍsÉZÉiÉ |    
Rewrite the following explanations of the stanzas after completing them with appropriate words:   

  1 x 6 = 6 

A.A.A.A.  lÉÍsÉlÉÏaÉiÉeÉsÉuÉ¨ÉUsÉÇ ÌMüqÉç? rÉÉæuÉlÉÇ kÉlÉÇ cÉÉrÉÑÈ | 

MüjÉrÉ mÉÑlÉÈ Måü zÉÍzÉlÉÈ ÌMüUhÉxÉqÉÉÈ? xÉ‹lÉÉ LuÉ || 

 pÉÉuÉÉjÉïÈpÉÉuÉÉjÉïÈpÉÉuÉÉjÉïÈpÉÉuÉÉjÉïÈ----A§É eÉaÉÌiÉ 1.             , xÉÇmÉiÉç AÉrÉÑÈ cÉ mÉ©xrÉ mÉ§Éå ÎxjÉiÉÈ eÉsÉÌoÉlSÒÈ  

2.            cÉgcÉsÉÉÌlÉ pÉuÉÎliÉ | E¨ÉqÉÉÈ eÉlÉÉÈ 3.              UzqÉrÉÈ CuÉ xÉuÉÉïlÉç 

AÉ¿ûÉSrÉÎliÉ | 
AÉ.AÉ.AÉ.AÉ. MüÉMüÈ M×üwhÉÈ ÌmÉMüÈ M×üwhÉÈ, MüÉå pÉåSÈ ÌmÉMüMüÉMürÉÉåÈ | 

  uÉxÉliÉxÉqÉrÉå mÉëÉmiÉå, MüÉMüÈ MüÉMüÈ ÌmÉMüÈ ÌmÉMüÈ || 
pÉÉuÉÉjÉïÈpÉÉuÉÉjÉïÈpÉÉuÉÉjÉïÈpÉÉuÉÉjÉïÈ - rÉSÉ 1.  AÉaÉcNûÌiÉ iÉSÉ ÌmÉMüxrÉ qÉkÉÑUåhÉ xuÉUåhÉ ¥ÉÉrÉiÉå rÉSè ²rÉÉåÈ qÉkrÉå MüÈ  

   2.   AÎxiÉ AlrÉjÉÉ ²rÉÉåÈ LuÉ uÉhÉïÈ 3.   pÉuÉÌiÉ | 
15.AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉmÉAkÉÉåÍsÉÎZÉiÉmÉAkÉÉåÍsÉÎZÉiÉmÉAkÉÉåÍsÉÎZÉiÉmÉ±²rÉxrÉ AluÉrÉå ËU£üxjÉÉlÉÉÌlÉ mÉÔUÌrÉiuÉÉ mÉÑlÉÈ ÍsÉZÉiÉ |±²rÉxrÉ AluÉrÉå ËU£üxjÉÉlÉÉÌlÉ mÉÔUÌrÉiuÉÉ mÉÑlÉÈ ÍsÉZÉiÉ |±²rÉxrÉ AluÉrÉå ËU£üxjÉÉlÉÉÌlÉ mÉÔUÌrÉiuÉÉ mÉÑlÉÈ ÍsÉZÉiÉ |±²rÉxrÉ AluÉrÉå ËU£üxjÉÉlÉÉÌlÉ mÉÔUÌrÉiuÉÉ mÉÑlÉÈ ÍsÉZÉiÉ |    
     Complete and rewrite the prose-order-renderings of the following two verses:                    ½ x 6 = 3 

    
A.A.A.A.   AjÉ MåülÉ mÉërÉÑ£üÉåÅrÉÇ mÉÉmÉÇ cÉUÌiÉ mÉÔÂwÉÈ | 

      AÌlÉcNû³ÉÌmÉ uÉÉwhÉåïrÉ oÉsÉÉÌSuÉ ÌlÉrÉÉåÎeÉiÉÈ || 
AluÉrÉÈ AluÉrÉÈ AluÉrÉÈ AluÉrÉÈ –        1.  ! AjÉ MåülÉ mÉërÉÑ£üÈ ArÉÇ mÉÔÂwÉÈ oÉsÉÉiÉç 2.   AÌmÉ  

            3.   ÌlÉrÉÉåÎeÉiÉ CuÉ mÉÉmÉÇ cÉUÌiÉ |  
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AÉ.AÉ.AÉ.AÉ.   ÍqÉ§ÉÃmÉÉ ÌWû ËUmÉuÉÈ xÉqpÉÉwrÉliÉå ÌuÉcÉ¤ÉhÉæÈ | 
  rÉå ÌWûiÉÇ uÉÉYrÉqÉç EixÉ×erÉ ÌuÉmÉUÏiÉÉåmÉxÉåÌuÉlÉÈ ||  

 
AluÉrÉAluÉrÉAluÉrÉAluÉrÉÈ –  rÉå 1.    uÉÉYrÉqÉç EixÉ×erÉ 2.    iÉå ÌuÉcÉ¤ÉhÉæÈ 3.   ÌWû ËUmÉuÉÈ   
           xÉqpÉÉwrÉliÉå | 

16. UåZÉÉÌƒ¡ûiÉUåZÉÉÌƒ¡ûiÉUåZÉÉÌƒ¡ûiÉUåZÉÉÌƒ¡ûiÉ----mÉSÉÌlÉ AÉkÉ×irÉ mÉëzlÉÌlÉqÉÉïhÉÇ MÑüÂiÉ |mÉSÉÌlÉ AÉkÉ×irÉ mÉëzlÉÌlÉqÉÉïhÉÇ MÑüÂiÉ |mÉSÉÌlÉ AÉkÉ×irÉ mÉëzlÉÌlÉqÉÉïhÉÇ MÑüÂiÉ |mÉSÉÌlÉ AÉkÉ×irÉ mÉëzlÉÌlÉqÉÉïhÉÇ MÑüÂiÉ |    
     Frame questions on the basis of the underlined words:      1 x4 = 4 

 

 1. xÉÉkÉÑeÉlÉxÉÉkÉÑeÉlÉxÉÉkÉÑeÉlÉxÉÉkÉÑeÉlÉqÉæ§ÉÏ qÉæ§ÉÏ qÉæ§ÉÏ qÉæ§ÉÏ xÉÑZÉSÉ pÉuÉÌiÉ |  

 2. AÎxqÉlÉç sÉÉåMåü ÌuÉuÉåMüÐÌuÉuÉåMüÐÌuÉuÉåMüÐÌuÉuÉåMüÐ  mÉÎhQûiÉÈ CÌiÉ mÉËUaÉhrÉiÉå | 

 3. eÉliÉÉåÈeÉliÉÉåÈeÉliÉÉåÈeÉliÉÉåÈ qÉÔRûiÉÉ ÌlÉSìÉxÉqÉÉlÉÉ pÉuÉÌiÉ | 

 4. sÉsÉlÉÉÈ ÍzÉUÍxÉÍzÉUÍxÉÍzÉUÍxÉÍzÉUÍxÉ mÉÑwmÉÉÍhÉ kÉUÎliÉ | 

17.  bÉOûlÉÉ¢üqÉÉlÉÑxÉÉUqÉç AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉbÉOûlÉÉ¢üqÉÉlÉÑxÉÉUqÉç AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉbÉOûlÉÉ¢üqÉÉlÉÑxÉÉUqÉç AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉbÉOûlÉÉ¢üqÉÉlÉÑxÉÉUqÉç AkÉÉåÍsÉÎZÉiÉ----uÉÉYrÉÉÌlÉ mÉÑlÉÈ ÍsÉZÉiÉ |uÉÉYrÉÉÌlÉ mÉÑlÉÈ ÍsÉZÉiÉ |uÉÉYrÉÉÌlÉ mÉÑlÉÈ ÍsÉZÉiÉ |uÉÉYrÉÉÌlÉ mÉÑlÉÈ ÍsÉZÉiÉ |  
     Rewrite the following sentences in the sequential order:                 ½ x 8 = 4 

 
 1. xÉÈ kÉlÉkÉÉlrÉxÉqÉ×®ÉÈ SÉlÉzÉÉsÉÉÈ AMüÉUrÉiÉç | 
 2. UÉeÉÉ cÉ¤ÉÑ²ïrÉqÉåuÉ zÉ¢üÉrÉ mÉëÉrÉcNûiÉç | 
 3. zÉ¢üxrÉ mÉëpÉÉuÉåhÉ UÉ¥ÉÈ ²å lÉå§Éå mÉëÌiÉÌ¸iÉå ApÉuÉiÉÉqÉç | 
 4. SåuÉUÉeÉÈ zÉ¢üÈ iÉxrÉ SÉlÉzÉÏsÉiÉÉÇ mÉUÏÍ¤ÉiÉÑqÉç AÉaÉiÉÈ | 
 5. LMüSÉ UÉeÉÉ xÉUÉåuÉUxrÉ xÉqÉÏmÉå ÌuÉWûUÌiÉ xqÉ |  
 6. xÉÈ LMüxrÉ cÉ¤ÉÑwÉÈ SÉlÉqÉç LåcNûiÉç | 
 7. LMüSÉ pÉaÉuÉÉlÉç oÉÉåÍkÉxÉiuÉÈ ÍzÉuÉÏlÉÉÇ UÉeÉÉ oÉpÉÔuÉ | 
 8. zÉ¢üÈ mÉÑlÉÈ EmÉÎxjÉiÉÈ pÉÔiuÉÉ UÉeÉÉlÉÇ uÉUÇ rÉÉÍcÉiÉÑqÉç AMüjÉrÉiÉç | 

 
18. AÍkÉÍsÉÎZÉiÉ18. AÍkÉÍsÉÎZÉiÉ18. AÍkÉÍsÉÎZÉiÉ18. AÍkÉÍsÉÎZÉiÉ----uÉÉYrÉåwÉÑ UåZÉÉÌƒ¡ûiÉmÉSÉlÉÉÇ mÉëxÉ…¡ûÉlÉÑxÉÉUÇ zÉÑ®qÉç AjÉïÇ ÍcÉiuÉÉ ÍsÉZÉiÉ |uÉÉYrÉåwÉÑ UåZÉÉÌƒ¡ûiÉmÉSÉlÉÉÇ mÉëxÉ…¡ûÉlÉÑxÉÉUÇ zÉÑ®qÉç AjÉïÇ ÍcÉiuÉÉ ÍsÉZÉiÉ |uÉÉYrÉåwÉÑ UåZÉÉÌƒ¡ûiÉmÉSÉlÉÉÇ mÉëxÉ…¡ûÉlÉÑxÉÉUÇ zÉÑ®qÉç AjÉïÇ ÍcÉiuÉÉ ÍsÉZÉiÉ |uÉÉYrÉåwÉÑ UåZÉÉÌƒ¡ûiÉmÉSÉlÉÉÇ mÉëxÉ…¡ûÉlÉÑxÉÉUÇ zÉÑ®qÉç AjÉïÇ ÍcÉiuÉÉ ÍsÉZÉiÉ |    
                Write the appropriate meanings for the underlined words:      1x 3 = 3 

 

 1. xÉuÉïxiÉUiÉÑ SÒaÉÉïÍhÉSÒaÉÉïÍhÉSÒaÉÉïÍhÉSÒaÉÉïÍhÉ xÉuÉÉåï pÉSìÉÍhÉ mÉzrÉiÉÑ |      3. xÉqÉliÉÉiÉçxÉqÉliÉÉiÉçxÉqÉliÉÉiÉçxÉqÉliÉÉiÉç uÉkÉïqÉÉlÉÉÈ AlÉsÉÍzÉZÉÉÈ AÉMüÉzÉÇ ÍsÉWûÎliÉ | 
  A. mÉuÉÉïiÉÉÈ    A. mÉËUiÉÈ  

AÉ. xÉælrÉpÉuÉlÉqÉç    AÉ. xÉÉqÉÉlrÉiÉÈ  
C. xÉƒ¡ûOûÉÌlÉ     C. xÉqÉÉå pÉÔiuÉÉ 
 

 2.AsÉqÉç AsÉÇ ÍqÉjÉÈÍqÉjÉÈÍqÉjÉÈÍqÉjÉÈ MüsÉWåûlÉ | 
  A. ÍqÉjÉÑlÉÉ  

AÉ. ÍqÉjrÉÉ   
C. mÉUxmÉUqÉç  


